

移民村里的“牛气”新生活

新华社银川电(记者于瑶、苏醒)冬日的弘德村格外宁静,田野里白雪皑皑,一切仿佛被冻住了。然而,村外的肉牛养殖园区却生机盎然,近3000头肉牛在“操场”上悠然“散步”,工人们开着拖拉机为牛儿们添草加料。几只麻雀也在稍微暖和一点的牛棚里搭了窝。

弘德村位于宁夏吴忠市红寺堡区,全村1699户村民主要来自曾有“苦瘠甲天下”之称的西海固地区,全村有建档立卡贫困户1036户。

8年前,村民李怀春一家便是从西海固

的“山窝窝”里移民搬迁安置到了这里。“刚搬来的日子也苦得很。”李怀春说。

让移民群众搬得出、稳得住,根本之策是要发展产业。2018年,依靠国家烟草专卖局投入的1647万元帮扶资金,弘德村建设了“飞地”肉牛养殖园区,并成立了3个养牛合作社。农户通过自筹和贷款资金入股,即可成为合作社“股东”,由合作社集中负责养殖、防疫和销售等工作。

然而,由于传统的养殖观念还未改变,村民一开始入股合作社的热情并不高。“以往村民的牛都是养在自家院子里,他们觉得

得钱交给了合作社,买的牛却摸不到看不着,大家心里没底。”红寺堡区副区长王亮说,最初入股的只有33户群众,大多是村干部及其家属,好在合作社的收益还不错,当年养殖肉牛320头,户均收益达到了2万元。

看到了实惠,村民们开始对集中养殖模式动了心。2019年,合作社入股群众增至243户,养殖规模达1500头。李怀春也通过

政府贴息的小额扶贫贷款入股5万元,当年就分红8000元。今年,他又自筹资金2万元,向养殖合作社追加投资。

如今,和李怀春一样有意愿入股合作社的群众越来越多。弘德村也将15个养殖专业合作社建成1个联合社,由联合社聘请专业养殖团队统一分配圈棚、联系牛源,提供饲草料、防疫和销售,实现了肉牛养殖市场化、集群化、规模化发展。联合社2020年净利润预计可达1200万元,户均分红将超2万元。

2019年,弘德村年人均可支配收入达8700元,整村脱贫出列。如今,从面朝黄土靠天吃饭到依托养牛产业稳步脱贫致富,移民村里的生活越过越“牛气”。

河南项城:

『红绿结合』重绘乡村致富经

时至初冬,位于河南省项城市南顿镇的水牛刘村内,前来观光的游客络绎不绝。“我们把红色旅游和绿色经济结合起来,城里的游客既可以在村里的蔬菜大棚采摘绿色反季蔬菜,也可以到村史馆了解水牛刘村的红色基因。”水牛刘村党支部书记刘克亮介绍说。

水牛刘村是典型的豫东大平原上的农业村。全村三千多人口,以前经济来源主要是小麦、玉米等粮食种植,经济发展落后,基础设施薄弱,村容村貌较差。

水牛刘村虽穷,但却拥有辉煌的“红色历史”。1939年6月,项城第一个共产党的党支部在水牛刘村秘密诞生,在革命战争年代,以水牛刘村为基点的地下党组织留下了许多秘密发展党员、筹集粮饷、传递情报、救治伤员等可歌可泣的故事,到新中国成立前,水牛刘村党组织成为党在豫东南的活动中心。

如何利用好村里的红色资源,让老百姓真正富起来,成为摆在水牛刘村村干部面前的一道难题。恰在此时,项城市开始推进蓝天、碧水、洁气、净土“四大”工程,水牛刘村也借此机会,大力整治村容村貌,整修街道、胡同,绿化美化院落,村容村貌焕然一新。

在此基础上,水牛刘村重新修建了红色党支部纪念馆和党员学习基地,老党员、老教师、老干部、老战士担任义务村史讲解员,讲红色故事、唱红色歌曲。刘克亮说:“没想到红色村史馆成了旅游景点。”

近两年,村里又引进了光伏发电站,兴办了扶贫车间,组建成立了种植合作社、苗木合作社,绿色生态农业在这个传统农村展露出蓬勃生机。产业的兴起也带动了村里群众脱贫,58岁的贫困户刘国正,在村“两委”的帮助下建起了蔬菜大棚。看着棚里的黄瓜、辣椒、豆角长势渐旺,刘国正脸上乐开了花。

“事实证明‘农旅融合’是近郊农村的一条可行的发展之路。我们精心打造红色旅游线路,绿色农产品产业园、民居民宿农家乐等,让红色更红、绿色更美、游客玩得更开心。”刘克亮说。

水牛刘村的变化,只是项城市推广“红绿结合”“农旅融合”工作的一个缩影。近年来,项城市一方面充分点燃“红色引擎”,建好全国爱国主义教育基地,吸引更多单位、团体和游客接受红色教育洗礼;另一方面发展绿色经济,加快基础设施建设,提升村民生活水平,培育一批旅游精品民宿,助推美丽乡村高质量发展。

“目前,我们打造的‘优质农副产品供应基地’和‘三点一线’旅游品牌已初显成效,项城正在实现以绿色赋能高质量发展。”项城市委书记刘昌宇说。

(本报记者翟濯)

新华社银川电(记者谢建雯、艾福梅)天还没有亮透,六盘山下已经热闹起来。林间草坡上,不时可见毛色白净的鸡三三两两溜达、觅食,57岁的杨广库也在四处转悠,看护鸡群。

人称“鸡司令”的杨广库家住草庙乡张庄村,这里地处六盘山东麓的宁夏固原市彭阳县。朝那鸡是彭阳县特有的地方鸡品种,2008年被列入“国家级畜禽遗传资源保护目录”,并获国家农产品地理标志产品认证。

据了解,朝那鸡自古就是林下散养,因其常年白天在林间采食昆虫、嫩草、野菜及草木籽实,夜间栖息于矮树、草垛之上,也被当地

民众称为“溜达鸡”。

“我们白天让鸡群在荒坡上自由觅食,晚上再补给一定玉米、豆饼、麸皮等,养出来的鸡肉质鲜嫩,营养价值高,很受市场欢迎。”彭阳县养鸡技术员祁涛说。

近年来,彭阳县将林下养鸡确立为农民脱贫致富的一大支柱产业,引进宁夏万升实业有限公司作为龙头企业,按照“公司+合作社+基地+农户”模式,扩大朝那鸡养殖规模。为鼓励建档立卡贫困户养殖致富,政府一只鸡苗补贴2元钱。

据公司负责人杨万升介绍,公司在草庙乡流转3300亩土地建设林下生态养殖基地,年饲养量10万只,全年可向社会投放21

龄健康鸡苗80万只,目前已带动指导全县散养户2700多户,其中90%以上是建档立卡贫困户。

杨广库家4口人,2014年因为缺发展资金,他又摔折了腿,被认定为建档立卡贫困户。随着儿子毕业打工挣钱、腿伤养好后种植玉米,2016年杨广库家里成功脱贫。如今,在企业带动下养殖朝那鸡,成为他稳定致富的好营生。

今年,杨广库在企业的林下养殖基地务工,负责6个散养点近3万只鸡的管护。

虽然被人戏称为“鸡司令”,但他干的更多的是“牧羊人”的活。随着彭阳县生态变好,黄鼠狼和野狐狸也多了起来,他每天要在林间转悠,防止鸡被咬死咬伤。

杨广库说,林下养殖基地安装了音响设备,每天早上6点放音乐叫醒朝那鸡,出舍进山觅食,下午5点再放一次,提醒它们回舍补食。这种饲养方式在一定程度上减轻了管护负担。

“这些鸡习惯了,基本都能跟着音乐出去回来,不用我去山里找。”杨广库说。

杨广库在企业的养殖基地务工,每月能有3000元左右的收入。此外,他自家还养了200只鸡。“玉米自己种,麸皮自家也有,媳妇在家还能有一份收入,一只鸡能净赚20多元。”杨广库说,随着大家对健康食材的青睐,朝那鸡的市场前景肯定越来越好。

新华社日内瓦11月30日电(记者凌馨、杜洋)国际劳工组织总干事盖伊·赖德日前在接受新华社记者视频采访时表示,中国成为全球脱贫榜样的重要法宝之一,就是中国非常明确地将消除贫困作为本国重要政策目标。他鼓励更多国家将消除贫困纳入本国政策目标的优先项。

赖德说,40多年来,中国成功让数亿人摆脱贫困,“全世界都认为这是绝无仅有的成就”。在完成联合国千年发展目标中的减贫目标方面,“很明显,大部分进展都归功于中国(脱贫)的成功”。

赖德强调,消除贫困并不是一国经济快速增长或是世界发展之后的必然产物,它必须成为一国明确的政策目标。中国的脱贫成就证明了这一点。除了采取促进就业、完善社会保障、改善医疗服务等措施外,只有将脱贫作为重要政策目标,才可能在这一方向上取得进展。

赖德表示,未来中国将进一步扩大内需促进消费,这将带来两方面益处。一方面,这是中国民众过上更美好生活的重要途径,民众生活质量将进一步提升;另一方面,中国市场规模巨大,中国将通过对外贸易等渠道助力全球经济,为全球抗击贫困作出贡献。

赖德说,新冠疫情给全球劳动力市场带来危机。今年,全球贫困人口出现多年来首次增长。在经济复苏进程中,如果不关注这一问题,全球发展可能面临倒退风险。他认为,为更多人提供就业机会,同时完善社会保障,是未来全球减贫事业取得进展的关键。

赖德说,令人鼓舞的是,中国始终明确承诺支持多边主义,同国际劳工组织以及其他国际组织通力合作。他表示,有中国这样有影响力的国家的承诺和合作,他对未来充满信心,相信全球定能应对疫情带来的巨大挑战,向复苏进程迈进。

(上接1版)山已不是原来那座山,人亦不是原来那样的人。破除了千百年来“吃啥种啥”的传统农业观念,西海固人在技术与资本的支撑下脑洞大开,艾草、芦荟、蘑菇、大果榛子纷纷扎根西海固,一场“农业革命”已然袭来。

“立”的底气:制度优势凝聚力量

善破更要善立。与改革开放相伴而行的西海固开发扶贫,是中国特色扶贫开发道路的起点。摸着石头过河,西海固人充分发挥中国制度优势,不断摸索出可复制可推广的经验,丰富着世界减贫“工具箱”。

下课铃声刚响起,西吉县兴隆镇希望小学的几名男生就冲向食堂,很快,盛着牛肉烩菜、芹菜炒肉、红烧豆腐的几个大桶被抬进教室。

农村学生能吃上丰盛的免费午餐,正源于西海固的一次探索。“山区很多孩子不吃早餐,上午第四节课时就饿得无精打采。2010年来我们每天上午给孩子发一颗熟鸡蛋。”兴隆镇希望小学校长锁志银说。

西海固的“一枚蛋”营养早餐工程受到各方关注。2011年国家决定启动贫困地区营养午餐工程,仍选择在西海固先行先试。如今这一民生工程已经惠及全国超过3000万贫困地区学生。

有的探索成为经验源于“走得早”,有的则因为“走得深”。

走进固原市政务服务中心大厅,33个无差别综合受理窗口一字排开,市民办理任何业务不用再“对号入座”。固原在宁夏率先实现“无差别一窗受理”政务服务模式,正是向福建学习的结果。

“扶贫终会结束,我们要给当地留下一些管长远的东西。”福建援宁干部、固原市委常委、副市长黄水木说。

从最初的资金帮扶、劳务输出、产业合作,逐步深入到发展模式的借鉴,闽宁牵手24年为西海固脱贫和经济社会发展提供了源源不竭动力,成为中国制度优势的一个绝佳范例。

最早实施有组织易地搬迁扶贫的“吊庄”移民模式,拥有国内首个“旅游扶贫试验区”的旅游扶贫模式,被国务院扶贫办点名推广的金融扶贫模式……西海固探索出的扶贫模式不单推广于国内,甚至在国际间也被奉为圭臬。

不久前,固原市原州区金融扶贫案例展示在联合国网站上,并成为联合国对发展中国家扶贫开发的课程。而被固原镇村民称为“闽宁草”的菌草技术,如今已经传播到106个国家,在巴布亚新几内亚它被叫作“林草”,在朝鲜则被称“革命草”。

菌草技术发明者、福建援宁科学家林占熲说,我们在闽宁协作基础上积极开展国际扶贫,为发展中国家消除贫困贡献中国方案,“闽宁草”正在造福全人类。

“斗”的志气:初心如磐不负使命

西吉县宣布脱贫当晚,记者走进县扶贫办。没有庆祝与欢呼,楼道里明晃晃,静悄悄,只听见加班人“啪啪”的键盘敲击声。“晚上吃饭时看到这个好消息,和同事一人满上一碗面条汤干了。不到长城非好汉,还没到庆祝的时候呢。”西吉县扶贫办副主任陈晓宁说。

毛泽东率领中央红军长征翻越六盘山时“不到长城非好汉”的豪言,如今已成为宁夏精神。西海固这片革命老区浸润着革命先辈满腔热血,也见证着新时代中国共产党人脱贫攻坚战场上的初心使命。

今年9月,一段给牛做人工呼吸的短视频刷爆了宁夏人的朋友圈。视频中跪地口对口救牛的人,正是同心县河西镇旱天岭村支书丁建华。“牛是老百姓脱贫致富的宝贝,死一头损失可不小。”丁建华担任村支书后,主动放弃年入数十万元的生意,一头扎进老百姓家的牛棚甘当“牛保姆”。

除了主场作战的当地干部,还有一支穿山越海来相助的“兄弟连”,福建漳州干部张延能已经是第二次赴宁夏挂职,今年疫情最严重的时候他四处奔走为扶贫企业对接订单:“那段时间根本感觉不到累,跑10个地方能对接成一笔订单,也算对得起援宁干部身上的责任。”24年来,福建累计派出183名干部和数千名支医支教农人员与西海固人共同战贫。

干部苦帮更要群众苦干,才能凝聚成脱贫攻坚的强大内生动力。44岁的红寺堡区大河乡红崖村妇女何文花遭遇车祸后高位截瘫,一度靠在网络上“卖惨”接受捐助度日。“感谢无私帮助过我的人,脚没了,但是我还有手。”2017年何文花在扶贫干部的帮助下编织工艺品在网上销售,如今她每天坐着轮椅编直播卖货,不但自食其力,还带动村里20多名姐妹一起学编织。

贫困渐行渐远,幸福越来越近。站在新的历史起点,西海固换新颜,着轻装,向着山绿民富的美丽画卷奋力奔跑。

新华社银川11月30日电

“无花的果”绽开致富的花



月二十二日摄)在四川省威远县向义镇四方村,无花果种植户在展示采摘的无花果(七新华社发)

“看不见的手”编出瞧得见的明天

2015年,村里给她找到了这份编汽车坐垫的工作,一个坐垫3元钱。

这份在常人看来很简单的工作,对周月凤却是一项不轻松的挑战:一个坐垫有800多枚小核桃,由于眼睛几乎看不见,她只能用手摸索出孔在哪里,再凭感觉将绳子穿进去。

时间一长,手皲裂了,她绑上布条继续编。

从每天只能编一个坐垫,到如今一天能编五个,周月凤的工作效率已经和常人无异。曾有不少人跟着她学习,但是大多都坚持不下来。“编一个坐垫要两个小时,有人嫌钱挣得太少,有人嫌太累。”周月凤自己并不这么认为,她说,一天挣十几元钱,一年下来有几千元呢。

周月凤手编着眼下的生活,心里怀

揣着对未来的希望。她告诉记者,自己坚持下来的动力,来自她的两个孩子。

“我得给他们树立个榜样,不能因为困难就放弃努力,不能因为政府管着让我们吃喝不愁就啥都不干。”她说,两个孩子都很争气,学习成绩非常棒。就在前几天,老师又打电话让她去学校为孩子领奖。

在她的家里,孩子们从学校领回家的50张奖状已经贴满了整整一面墙。

“这是孩子们给我的最好回报。”周月凤说,土地流转、扶贫项目分红、编制坐垫和丈夫打工等收入加在一起,全家年收入有4万多元。但更重要的是孩子们在她的言传身教之下,立志通过努力学习改变命运,让贫穷的根子不再传下去。

“鸡司令”的“溜达”致富路

新华社济南11月30日电(记者陈灏)

在满墙的学习奖状前,山东省冠县烟庄街道均庄子村村民周月凤熟练地将红色的小绳穿进核桃孔。拉动绳子的嗖嗖声中,一个汽车坐垫在她手中逐渐成形。

40岁的周月凤是当地已脱贫但仍享受政策的贫困户。她自幼患有眼疾,缺乏劳动能力。家里两个孩子还在读书,一家的开支全靠丈夫打工维生,家庭经济压力很大。

2013年底,村委会将周月凤一家识别为贫困户,为她争取到了残疾补贴、教育补贴等资金的支持。虽有政策的兜底保障,但她依靠自己的双手赢得更好生活的念头从未打消。

周月凤的想法,村干部一直惦记着。

2015年,村里给她找到了这份编汽车坐垫的工作,一个坐垫3元钱。

这份在常人看来很简单的工作,对周月凤却是一项不轻松的挑战:一个坐垫有800多枚小核桃,由于眼睛几乎看不见,她只能用手摸索出孔在哪里,再凭感觉将绳子穿进去。

杨广库4口人,2014年因为缺发展资金,他又摔折了腿,被认定为建档立卡贫困户。随着儿子毕业打工挣钱、腿伤养好后种植玉米,2016年杨广库家里成功脱贫。如今,在企业带动下养殖朝那鸡,成为他稳定致富的好营生。

今年,杨广库在企业的林下养殖基地务工,负责6个散养点近3万只鸡的管护。

虽然被人戏称为“鸡司令”,但他干的更多的是“牧羊人”的活。随着彭阳县生态变好,黄鼠狼和野狐狸也多了起来,他每天要在林间转悠,防止鸡被咬死咬伤。

杨广库说,林下养殖基地安装了音响设备,每天早上6点放音乐叫醒朝那鸡,出舍进山觅食,下午5点再放一次,提醒它们回舍补食。这种饲养方式在一定程度上减轻了管护负担。

“这些鸡习惯了,基本都能跟着音乐出去回来,不用我去山里找。”杨广库说。

杨广库在企业的养殖基地务工,每月能有3000元左右的收入。此外,他自家还养了200只鸡。“玉米自己种,麸皮自家也有,媳妇在家还能有一份收入,一只鸡能净赚